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    《就业指导》课程是我们人文教研室的主干课程，也是很受学生欢迎，对学生有实际帮助的一门课程。如何将这门课上的更实用，更有效，是我们课程教学过程中一直在探讨的问题。

3月22日，我们教研室的老师针对这门课的教学教法革新的问题，开了一次课程研讨会，大家交流了经验，提出了改革意见。康秋林老师，山顺章老师，陈自良老师，王继峰老师和杨晶晶等老师都提出了很有价值的意见和思路。
康老师说：我们上这门课首先要认清这门课的性质，它是一门素质拓展类的课程，目的是帮助学生正确规划人生，能顺利就业，为我们学院培养合格的高职毕业生。上学期叶主任在学生中做了个问卷调查，调查显示对这门课75%的学生是基本满意的，但并没有完全满足学生的要求。

问题在于一、理论性太强；二互动性欠缺；三针对性不强。

这些问题反映了我们对教学规律的理解和掌握存在一定问题，在教学中要以教师为主导，以学生为中心。如何提高教学的有效性呢？康老师提出了四大教学模式供大家参考：
    模式一 理论教学和实际训练相结合。比如求职技巧：模拟面试：角色扮演、老师事先准备好题目，请同学当考官，当观察员，当应聘者，

    模式二 理论教学和自学辅导相结合。如职业规划的概念，让学生找关键词，自己去理解内容的意思。

模式三 理论教学和案例分析相结合：比较式，批判式、策划式

    模式四 理论教学和专题讨论相结合：职业生涯访谈

    模式五 课堂教学和课外指导相结合
山老师指出：这门课领导、学生都很重视，要求很多，难度很大。我们教学改革方向：老师的思路要清楚，老师要明确在课堂上的责任：寻找职业的路线讲清楚，把学生的方向性理清楚。求职面试时指导性要明确。要提倡创业，不主张创业，创业艰难，不现实，是学生长远的规划，把就业放在第一位。鼓励同学小型的创业。
陈自良老师说：课程的意义在于对学生的指导性，课程在帮助学生就业，帮助学生成长，帮助学生寻找幸福的方面有重要的意义，对老师提出很高的要求。
对职业的理解，对职业的规划，可以结合老师实际，丰富的人生经验给学生以借鉴。
根据学科本身特点结合学生实际 内容安排，教学方式结合学生实际激发学生思考。互动的意义在于一种内在思维的激发，互动，不仅仅是形式上的互动，真正的互动是引起学生思维的互动，转换成学生的行为变化。
对学生要重点加强以下几方面的指导：
1.学习指导

2.行为指导 要有职业意识  主人翁意思  竞争意识
3.个人修养指导  性格指导  把职业要求放在课堂要求上去完成
4.就业知识指导

王继峰老师：这门课的重点我认为是职业规划，发展职业路线，寻找求职目标！比如制药专业的学生，不知道自己要干什么，他们都做药剂师的准备，但都达不到那个要求，但又不知道有没有“药剂员”这个岗位。

我在上“求职准备和技巧”这个内容时，准备了28个面试题，对学生一一讲解，并进行模拟面试，公布现场评分标准，现场打分评议。取得很好的效果。
杨晶晶老师：我们学生的特点是很听话，但比较迷茫、比较被动，实践能力比较差。如果我们课上完了，学生能自我探索，能考虑职业规划，这门课就成功了一大半。
我在课堂中比较注重增强趣味性，提高学生的感受性。
这里跟大家分享几个我在课堂中实践效果比较好的互动性环节：

1、自我认知：价值观，用一节课的时间，玩生涯拍卖，3辈子花不完的钱等。职业生涯拍卖！每个人有一百万，选出当天用一百万拍的最多的同学，最后分享过程：你觉得这三样是真的你想要的吗？这样的人生价值观，你真的想追求什么？
2、团队合作。我教学中很多活动，都要学生以团队的形式完成，学生以6-8个人为一组，选组长，活动进行角色分配，组长、PPt制作员、采访员、讲解员等。

两个多小时的时间，大家谈的很尽兴，彼此都觉得很受启发。我们这门课从教学改革出发来说，要突破教材限制、课堂限制、教法限制，淡化理论倾向，增强操作性和实践性，把课程和企业需求社会需求挂钩，确实还有很多工作要做。

