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2012年湖北省高职高专数学研究会学术年会于7月20日至24日在辽宁大连举行，来自全省高职高专学校的近40余名代表参加了本次学术年会。我院公共课部委派数学教师朱志雄、杨树清两位老师参加了此次年会。
本次湖北省高职高专数学研究会学术年会主要有三项议题：加强学会建设，开展学术交流；搞好学科建设、深化教学改革；培养应用能力与创新意识、积极参与数学建模活动。
会议为期4天，会议由学会副理事长罗成林主持。学会理事长、武汉职业技术学院教授朱永银首先致开幕词；会议听取了学会常务副理事长魏莹作的学会工作报告；学会秘书长张汉萍老师就本年度学会收支情况的报告。
会议就三项议题进行了大会发言与交流。十堰职业技术学院公共课部主任干国胜就“搞好学科建设、深化教学改革”议题作主题发言。其题目为“《高等数学》课程开发与实施”；
武汉电力职业技术学院数学老师熊桂芳就“培养能力与创新意识、积极参与数学建模活动”议题作主题发言，题目为“如何组织学生积极参与数学建模活动”； 会议还邀请今年评上正教授的武汉商业服务学院数学老师汤茂林就“高职高专数学老师如何开展数学研究”作专题发言。

会议进行了论文交流和评比，并宣布了 2011-2012年学会论文评选结果。我校有两篇论文——由朱志雄、杨树清老师撰写的论文《无向赋权图最短通路的矩阵算法》、《一阶导数求拐点问题探讨》参评并分获本年度学会论文一、二等奖。
本次会议还进行了湖北省高职高专数学研究会换届，组成湖北省高职高专数学研究会第三届理事会。理事长单位为武汉职业技术学院，我院当选为常务理事单位。
7月23日，会议组织参观了美丽的滨海旅游城市​——大连。当日下午省高职高专数学研究会2012年学术年会圆满结束。
通过参加本次年会，体会多，感想深：

首先，年会是数学教师了解数学教学改革的一个非常好的平台。通过参会，可以听取各种专家们的专题报告及兄弟院校同行的经验交流发言，很多经验值得我们学习和借鉴。特别是可以了解到本省高职高专数学教学教学的现状和改革思路，如十堰职业技术学院拨款60万元配备数学实验室，利用数学实验激发学生学习数学的积极性取得较好的效果。它为我校数学教学改革思路提供了参考。
其次，参加、参与学会，对集体和个人的科研都能起到提升作用。因为湖北省高职高专数学研究会是湖北省高职院校数学学科级别最高的行业协会组织，也是湖北省高职高专数学最具权威性的学术团体。其入选参评论文要求严格：至少是要在正式学术刊物发表或将要发表的论文。论文在学会上获奖既说明个人所取得的科研成绩，同样也展现了学院在全省高职高专类数学学科方面的科研实力。参会的每个老师都会从中感受到压力并以此为动力带动本人和单位的科研工作的开展。

另外，参会使我们了解到，我省有很多高职高专都投入了大量的人力和物力积极参与大学生数学建模活动。大学生数学建模活动的开展有利提高学生的数学素养和数学逻辑思维，有利于他们应用能力的提高。而我院目前还未开展此项大学生数学建模活动。
目前我院的“骨干院校与开放大学”建设工作开展在即。数学课程的教学改革势在必行。教研室也已经有所行动。如数学教研室部分教师先后与计算机软件学院、经管系、汽运系等相关院系负责人及教研室负责人就作为必修的数学素养基础数学课和作为为专业服务的专业基础数学课的开设进行沟通交流，取得了各院系领导和教师的理解和支持。它只是数学改革的第一步。数学内容和教学方式方法的改革任务还更加艰巨复杂。这种“内涵式”改革更需要“走出去，请进来”的方式去了解当前同行改革的动态，为我所用。因此，我们希望学院及公共课部给数学教研室教师们更多的学习交流机会，走出去考察兄弟院校的数学改革做法。同样，我们也可以采用请进来的办法，请同行专家学者亲临指导。总之，数学教研室要借“走出去，请进来”这股东风，以学院的“骨干校建设”为契机，将我院数学课程改革工作做好，突破开展数学建模活动的零点，为培养学生较高的职业能力与数学素养，为我院的骨干校与开放大学的建设添砖加瓦。
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