
新模式新理念新方法

       ——教育部宁波高职高专师资培训基地学习记
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  教育部宁波高职高专师资培训基地是教育部和宁波职业技术学院于2002年共同投资建设的开放性的全国高职院校教师培训交流学习平台。宁波职业技术学院作为国家首批示范性高等职业院校，于2008年成为中国高职高专教育网及全国高职高专校长联席会议秘书处承办单位。宁波基地自2003年9月开始运作，至2011年12月已举办各类高职院校师资培训班136个，培训教师7700余人，积累了丰富的培训经验，2009、2010连续两年被教育部授予优秀师资培训基地。

 教育部非常重视课程教学改革和师资队伍等内涵建设。宁波基地所开设的培训项目及培训课程紧密围绕教育部《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010－2020年)》中坚持以人为本、德育为先、能力为重、全面发展的战略主题，以《国家高等职业教育发展规划(2011-2015年)》的意见精神为宗旨，以改革人才培养模式、增强学生就业能力作为师资培训的核心内容。为更好地发挥示范院校的辐射带动作用，培训课程密切结合近年来宁波职院国家示范校建设的成功经验，内容不断创新，对进一步提高广大教师从事职业教育的教学能力，加强高职院校师资队伍及学生管理队伍的建设，促进各地高职院校的共同发展具有积极的推动作用。 

 在系部领导的亲切关怀下，我们一行四人参加了为期一周的学习考察活动。在鄞期间，我们听取了基地周主任关于高职教育课程改革的报告，听取了宁波职院领导关于高职教育人才培养方案与素质教育的报告，还听取了宁波职院同仁关于高职教育课程教学设计案例的说明，我们赴宁波职院参观考察了东西校区院系、校企合作的实习实训设施、社会化的学生就业机构及学生创业企业。总的印象就是“新”，新风拂面，宁波职院高职教育课程改革的新模式、新理念和新方法令人耳目一新。

 在宁波职院我们非常直观地看到了一个就业导向、工学结合的全新育人模式，感受到了浓厚的企业氛围和社会氛围。宁职的同仁们把课程从知识讲授型变成了知识应用型，由理论思维变成了能力训练，以讲授课本知识为载体变成了完成项目任务为载体，把学生由被动听讲变成了主动参与操作、参与新知识的探索，把教师讲解变成了教师积极引导、创造学习环境，把课程评价以“老师讲过”、“老师讲得好”、“老师完成了教学进度”为准，变成了以学生有兴趣、学生的能力有明显的提高为准，将校园环境营造成了企业环境、社会环境，实现了学生求学就业的零距离对接。

巨变的发生应归功始于2005年的校园全覆盖的“教师职业教育教学能力培训及测评”活动。活动自上而下全员参与全面推进，大胆改造专业课程传统体系结构，改革专业教学，建设新的专业课程体系，课程实行“整体设计”（宏观设计）、“单元设计”（微观设计），创造了具有中国特色的高职课程教学新模式。历时两年，全面、深入地改变了学院教学的整体面貌。学生学习的兴趣和主动性明显提升，课程教学水平普遍提高，学校核心竞争力显著增强，改革方向和改革的成果得到各级领导、专家和有关院校教师的一致肯定和高度评价。有了“培训及测评”工作的基础，宁波职院的评估和示范工作也取得了很好的成绩。这是宁波职院建院以来，规模最大、质量最高、影响最深和效果最明显的一次教学研究和教学改革活动，创造了教师校本培训的崭新模式。此次培训测评活动既有可供借鉴的成功实践经验，又收获了深厚的基础理论，受到国内高职教育界的广泛关注和欢迎。

 宁波职院高职教育改革的成功实践告诉我们，高职教育既不是本科教育的压缩饼干，更不是中职教育的老面馒头，高职教育有自己的品位与定位。高职教育要传授知识，但绝非系统化理论化的知识传授；要培养技能，但绝非仅限于岗位技能培训。   

职业院校培养的是面向市场的高技能的职业人，而不是面向考场的博学的读书人。应当培养学生具有良好的职业道德和职业素质，具有走上职业岗位之后的持续发展能力，同时，扎实的专业应用知识也不可完全偏废。教师要教“课”，不要教“书”；要应用，不要单纯知识；要能力，不要单纯理论。好课不是教师“讲”得如何好，而是学生“学”得如何好；知识不是教师“教”会的，而是学生“学”会的；能力不是教师“讲”来的，而是学生“练”来的。教师可以少讲知识，但要带领学生做项目做任务，在做的过程中，让学生自己探索知识。职教院校改革的核心，是在学校创造企业环境营造企业氛围，以企业理念、企业文化要求师生；以企业理念、企业文化改造课程和教学；以企业理念、企业文化改革学院管理。

关于高职课程教学改革，宁职人遵循六项基本原则：一是工学结合，以职业活动为导向；二是突出能力目标；三是课程内容以项目任务为载体；四是能力实训；五是学生主体；六是知识理论实践一体化。

对于当前我国职业教育界非常关心的微观教学改革和课程教改的方法问题，宁职人也给出了具有借鉴性和实操性的优化方案，那就是高职课程教学如何进行单元设计和整体设计。
课程的单元教学是任何课程教学的基础环节。将课程内容按照实施的时间，划分成单元。确定每个单元的课程目标，然后进行课程教学的“单元设计”。课程教学的“整体设计”则是按照先进职教理念提出的一个教学改革的新概念。按照系统论的观点，一个系统的每个单元都好，整个系统不一定就好；每一堂课自身合理，课程教学整体未必最优，因而要从单元之间相互“联系”的角度，对课程教学进行整体优化设计。经过实践检验，单元设计和整体设计是微观教学改革和课程教改行之有效的方法。

经过十多年的发展，我国高职院校从人数和规模上看，已经占据高等教育的半壁江山，中国高校历来重视专业科研，而不重视教研，不重视教学法研究的现象看来要改一改了。非改，不能给高职教育以合理的定位；非改，没有名副其实的高职教育。由此观之，宁波职院的探索和追求具有极大的开创意义和传统颠覆性。
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