
正视困境 迎接繁荣

           ——2013年大学语文教育高级论坛记略

陈向东  

为了切实提高大学语文课程的教学质量，促进学科发展，加强科研成果和教学经验的交流与共享，上海外语教育出版社于5月3日至6日在湖南举办了“2013年大学语文教育高级论坛”，公共课部选派我和熊岩老师参加了此次论坛会。

立夏在即，武汉已是火炉高烧，而三湘四水则温和得多，小雨迷离，1.18平方公里的凤凰古城更见清新。复旦大学中文系博士生导师张新颖教授做了《沈从文与二十世纪中国》的主题讲座，湖北省大学语文研究会副会长湖北经济学院教授彭书雄做了《大学语文的困境与未来》的主题讲座。

与会专家学者紧密围绕主题，就大学语文的课程定位、教学方法和学科建设等问题进行了热烈的讨论。一致认为，《大学语文》作为高校人文素质教育的核心课程，对提高在校学生的思想品德修养、提高他们的认识和创新能力、优化其心理素质、提升其母语水平具有极其重要的意义和作用，必将赢得越来越多的社会力量的重视，此次论坛由外教社主办就能充分说明问题。

大学语文教育必将迎来新的繁荣，但是，大学语文课程的现实困境也是显而易见的。

首先，有关各方对大学语文教育的战略地位还认识不到位。语文的本质属性是工具性和人文性的统一，只见工具性，不见人文性势必严重割裂语文教育同国家文化发展战略的联系。大学语文教育是高等教育层面面向所有学生的人文素质核心教育，是向广大学生传播中国文化的重要途径，它在高素质创新人才培养、建立人力资源强国、服务国家文化发展战略的过程中，发挥着基础性支撑作用。我们只有站在大学语文教育、中国文化传播的高度去看待大学语文教育问题，认识才会有大的改变，大学语文教育在国家文化传播工程和高素质人才培养工程中的基础性与支撑性战略地位才可能得以凸显。

其次，由于部分政策制定者和教育管理者认识不到位，因而，大学语文教育缺乏有效的刚性政策支持，发展的局面远逊于英语教育、汉语国际教育和思想理论教育。一个学校大学语文教育发展的势头如何，完全依赖于一校之长和教务处长是否具有良好的人文素养，不尊重教育规律的“人治”现象比较严重，“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源”治标必先治本，政策落实是根本。

再次，整体人文教育环境不佳。大学语文突破困境还将有赖于整体人文教育环境的改善。人文教育是一个学校文化底蕴之所在，当下大学人文教育效率不高，经典研读风气不浓，由此带来大学人文教育的低效率和低水平，使得大学人文教育、人文学科、人文专业、人文课程、人文人才都得不到应有的重视，给大学语文教育的健康发展带来了负面影响。

再次，急功近利教育观与社会从众心理的影响。当今社会物欲横流，一切追求短平快，追求眼前利益与显性利益，忽视长远利益与根本利益。受其影响，在我们教育领域，普遍存在重科技专业教育，轻人文通识教育，重显性知识教育轻隐性学养教育，重职业教育轻“成人”教育的现象。大学语文教育是人文教育、“成人”教育、素养教育和隐性知识教育，在急功近利教育观和社会从众心理面前，大学语文教育仅靠教育者们的使命意识、职业责任意识去坚守，肯定是力不从心的。

大学语文教育虽然面临着发展的种种困境，但已显露出极大的发展机遇和发展前景，主要表现在如下几个方面。

首先，文化发展已上升为国家战略。随着我国经济实力、科技实力和军事实力的快速崛起，文化软实力必然会同步跟进，于是，文化发展上升为国家战略。大学语文教育是“母语高等教育”，它与“汉语国际教育”一起，共同构成我国“文化软实力建设”的“双基工程”。大学语文教育解决的是对内传播问题，它是培养具有较高母语文化素养国民的主要途径。汉语国际教育则是汉语文化的对外传播问题。两者相辅相成，共同构成中华民族文化复兴的奠基工程。夯实了这个“双基工程”，才能更好地满足我国文化大发展大繁荣的需要，满足建设中华民族共有精神家园、建设国家文化软实力的需要，因为大学语文教育在培养国民身份认同、文化认同、民族认同和国家认同，推动文化大繁荣与大发展等方面，大有用武之地。

其次，全面推进素质教育已写入《2010-2020国家中长期教育发展规划纲要》。素质教育的核心是文化素质教育，而文化素质教育的核心是人文素质教育，而大学语文教育则是人文素质教育的重要组成部分。素质教育就是要培养全面发展的人。全面发展的人，他们知识广博，因而能够举一反三，融会贯通；他们因为站得高，看得远，因而能够开风气之先，引领新潮流；科学、文学、艺术、历史和哲学的结合使他们想象力更丰富，善于抓住事物的本质和掌握事物的规律。成为全面发展的人，需要宽广的知识结构，需要爱国之心，需要爱美之心，需要想象能力，需要批判思维能力，需要顽强的意志力，而这些要素在以文学经典研读为核心的大学语文教育中，都可以得到有效培养与磨练。

再次，大学语文学科化已成时代发展的必然要求。大学语文虽内容广泛，但并非杂乱无章。它有两条清晰的主线始终贯穿其中，一是丰富学生文化素养，一是培养、锻炼和提高学生语言文字表达能力。由此可见，大学语文有它自身的规律，是一门新兴边缘学科。使大学语文成为一门名副其实的独立学科，有利于开展科学研究，在科学研究基础上可以不断提高教材质量和水平，从而大大提高课程教学质量。使大学语文成为一门名副其实的独立学科，是全国上千所高校数以千计教师的共同愿望，它能让广大教师找到学科的归属感，解除无专业归属的后顾之忧，进而使得大学语文教学队伍更加稳定更趋优化。

只要我们坚定信心，正视困境，立足本职，苦练内功，深化课改，必将迎来大学语文教育的大发展大繁荣。
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